

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اشارات

دُنیا کی سرگرمیوں کا بڑھ جانا، تفکرِ حالات و مسائل کا ہجوم کر دینا، تکاثر و تفاخر کی کشمکش کا شدت اختیار کر جانا اور سیاسی اتار چڑھاؤ کا ذہنوں کو زیر و زبر کر دینا، بعض اوقات ہمیں اس مدرسہ ہدایت سے دُور کر دیتا ہے جس کا نصاب قرآن ہے اور اس کی وضاحت و شرح حدیثِ رسولؐ سے ہوتی ہے۔ حالانکہ اس مدرسہ ہدایت کی حاضری روزانہ ہوتی چاہیے۔ اور دُنیا کے سارے جھاڑ جھنکار سے دل و دماغ کو آزاد کر کے کسی سبق کے ایک ایک نکتے پر غور کرنا چاہیے۔

لا دنییت کے چڑھتے ہوئے طوفانوں میں ہماری کشتی نجات آیات و احادیث ہی کے بادبانوں سے چلتی ہے۔

ایک روایت جو متفق علیہ ہے، ابوسفیان صحز بن حرب رضی اللہ عنہما کے ایک قول کو ہمارے سامنے لاتی ہے۔ یہ قصہ ہرقل کے متعلق ایک لمبی روایت میں مذکور ہے۔ ہرقل ابوسفیان سے پوچھتا ہے کہ وہ شخص (یعنی نبی صلی اللہ علیہ وسلم) تم سے کیا کہتا ہے۔ جواب میں ابوسفیان نے کہا وہ کہتا ہے کہ، "أَعْبُدُ وَاللّٰهَ وَحْدًا، لَا تُشْرِكُوا بِهِ شَيْئًا، وَاتْرَكُوا مَا يَقُولُ آبَاءُكُمْ، وَيَأْمُرُنَا بِالصَّلٰوةِ وَالصِّدْقِ وَالْعَفَافِ وَالصَّلٰةِ" (ریاض الصالحین، روایت نمبر ۵۶)۔

لہٰذا اس لحاظ سے یہ جواب حیرت ناک ہے کہ ابوسفیان نے یہ الفاظ (باقی پر صفحہ آئندہ)

عربی عبارت کا ترجمہ: اللہ تعالیٰ کو واحد جان کر اس کی عبادت کرو، کسی شے کو اس کے ساتھ (خدائی اور معبودیت میں) شریک نہ ٹھہراؤ اور جو کچھ (غلط باتیں) تمہارے باپ دادا کہتے تھے ان کو چھوڑ دو، اور پھر وہ ہم کو تلقین کرتا ہے نماز کی، صدق کی، عفت مآبی کی اور (آپس کے) قرابتی رابطے جوڑنے کی۔

پہلی تلقین یہ ہے کہ خدائے واحد دلا شریک، کی عبادت کرو۔ عبادت کے جامع معنی غلامی کے ہیں۔ سرفکندگی اور عاجزی اور فروتنی کے ساتھ اطاعتِ احکام کرنے کے ہیں۔ عبادت ایک مستقل رویہ ہے جو نماز روزے سے لے کر زندگی کے ہر گوشے اور معاملے میں کار فرما ہو۔ کچھ لوگ عبادتِ نفس کرتے ہیں، خواہشات کی غلامی کرتے ہیں، کسی بت یا قریب شخص یا استخوان یا ادارے یا اہل اقتدار کے لیے عبادت کا رویہ اختیار کرتے ہیں۔ خدا کی عبادت کی صورت کا کمال یہ ہے کہ خدا کی نافرمانی کی کوئی بات زندگی میں گھسنے کا راستہ نہ پاسکے۔ بہت سی نمازیں پڑھ لینے اور بہت سی تسبیحوں کا ورد کر لینے کے بعد آدمی اگر کھانے، کمانے، پہناوے، غریبوں اور کمزوروں پر زیادتی کرنے، ناجائز طریقوں سے دولت سمیٹنے، دوسروں سے بالجبر اپنے مطالبات منوانے میں لگا رہے تو اس کی زندگی خدا کی عبادت کی زندگی نہیں ہے۔ آدمی کی پسند و ناپسند، اس کی زباں پر آنے والے الفاظ، اس کے آداب، اس کا لباس، اس کا کھانا پان، اس کی آنکھوں کی گردشیں، اس کی نگاہوں کے بل، اس کے پیمانہ ٹٹے خیر و شر، اس کی دوستیاں

(بقیہ حاشیہ صفحہ سابقہ)

(اور مزید بیان) اس وقت کہے جب وہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے سخت مخالف تھے، لیکن مخالفت کے باوجود غلط بیانی کر کے کسی جذبے کی تسکین نہیں حاصل کی۔

اور دشمنیاں، اُس کا ہنسنا اور بونا، اُس کے آویزاں کردہ قطععات، اس کا سامانِ آرائش، اس کا اسبابِ بود و ماند، اس کی تفریحات وغیرہ یہ سب گواہیاں ہیں اس بات کی کہ وہ ربِ واحد کی عبادت کرتا ہے یا کسی طاغوت کی یا اپنے نفس کی۔

پس عبادت کا پورا مفہوم اور اس کے تقاضے سمجھتے ہوئے ہمارا فرض ہے کہ ہم اللہ وحدہ لا شریک کی عبادت کریں اور زندگی کا سارا روتیہ خاص اس کے لیے غلامانہ اور عاجزانہ روتیہ ہو۔ اور اس کے کلام اور احکام کو سمجھنے اور ان پر بحث کرنے میں اس کی بارگاہِ عالی کے ادب و احترام کو ملحوظ رکھیں۔

شُرک کا معاملہ بھی بڑا پیچیدہ اور نازک ہے۔ شرک جہاں واحد سبب ہے رحمت و غفرانِ الہی سے قطعی محرومی کا، وہاں ریا اور دوسروں سے داد طلبی کے جذبے کا خدا کی خوشنودی پر غالب آجانا وغیرہ امور شرک میں داخل ہیں، بلکہ احادیث کے عمیق مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ ہر گناہ کو غذا پہنچانے والی باریک سی جڑ شرک ہی کی ہوتی ہے۔

بسا اوقات آدمی بڑا کسٹر موجد ہوتا ہے مگر نادانستہ طور پر اس کی آٹا جامہٴ حفظِ شریعت اوڑھ کر خود حرمِ توحید میں داخل ہو جاتی ہے اور بڑی بڑی انتہا پسندیاں اور شائقیں اپنی طرف سے گھڑ کر خدا کے کھاتے میں ڈال دیتی ہے۔ توحید کی رُو سے خدا نے جسے حلال کیا وہ حلال اور جسے حرام کیا وہ حرام، اور اسی طرح جس چیز کو زیادہ اہمیت دی وہ زیادہ اہم اور جسے کم اہمیت دی وہ کم اہم۔ اب جس طرح حرامِ حلال کو بدلتا ناجائز ہے اسی طرح زیادہ اہم چیزوں کو کم اہم بنانا اور کم اہم چیزوں کو زیادہ اہمیت دینا بھی خدائی اختیارات میں ایسا تصرف ہے جسے شرک کی تعریف میں رکھا جاسکتا ہے۔ عبادت و ذکر کے جن طریقوں کو اس نے پسند فرمایا اور لازم کیا یا ان کی ترغیب دلائی، ان کو ثانوی مقام پر چھوڑ کر عبادت و ذکر کی نئی شکلوں کو واجب یا پسندیدہ تر یا خداری اور سکونِ قلب کا ذریعہ قرار دینا خدائی شریعت میں مداخلت ہے۔ خاص طور سے کسی ایسے ذکر یا رسم یا تقریب کو خدا کے دین کے زیر عنوان لازم قرار دینا یا عملاً لوگوں کو اُس کا اس طرح پابند اور خوگر بنا دینا ہے کہ انہیں اس کے ترک میں

گناہ محسوس ہو اور ترک کرتے والے کو پلا مت کی جانے لگے تو یہ سب شرک کی اقسام ہیں۔
 ایسے مذہبی اور زاہدانہ اور عالمانہ و فقیہانہ شرک تو رہے سچائے خود، ہم میں سے ہر شخص
 اپنے جی کے اندر، اپنے اہل خانہ میں، اپنے خاندان میں، اپنی سیاست کاری میں، اپنی کشمکش
 مفاہد میں ایسے بُت بنا رکھتا ہے جن کی رضا اور جن کے مطالبے کو، نیز جن کے خوف کو
 وہ خدا تعالیٰ کی رضا اور خوف سے زیادہ مؤثر سمجھتا ہے۔ اور کسی غیر الہی نظام حکومت
 کو خدائی نظام کی مانند جائز قرار دینا اور اس کی تبدیلی کی جِد و جہد کو ترک کر دینا یہ بھی
 شرک ہی کا ایک حملہ ہے۔ ایسے نظریات اور عقیدوں اور تحریکوں اور علمی بحثوں اور
 ثقافتی مشغلوں کو پسند کرنا جن کی اجازت و استداللہ تعالیٰ کی طرف سے حاصل نہ ہو،
 سب شرک ہے۔

پس شرک ایک ایسی شیطانی بیل ہے جو پہلے ایک ذرا سی کونپل نکال کر چھوٹے
 چھوٹے نظر فریب پھول کھلاتے ہوئے بڑھتی ہے اور اچھے بھلے درختِ توحید سے
 لپٹی جاتی ہے اور اگر بڑھنے کا موقع پائے تو اس طرح چھا جاتی ہے کہ اصل درخت
 کا پتہ نہیں چلتا۔ نہ کوئی پتہ رہتا ہے نہ پھول اور نہ پھل کبھی نمودار ہوتا ہے۔ درختِ توحید
 کا رس تو شرک کی بیل چوس لیتی ہے، ہاں اگر مالی ذمی شعور اور یا ہمت ہو تو وہ اپنے
 درختِ توحید کے پاس کسی غیر ضروری روئیدگی کو سر اٹھانے ہی نہ دے۔

نہ اکتِ معاملہ کی آخری حد کو حضرت ابن عباس نے یہ کہہ کر چھو لیا کہ "اللہ تعالیٰ کے
 ساتھ کسی کو "نَد" بنا دینا ایسے غیر محسوس طریقے سے ہوتا ہے، جیسے کسی تاریک رات میں
 سیاہ رنگ کی کسی چٹان پر کوئی چیونٹی ریگ رہی ہو۔

اس خطرے کو سمجھیے، اس سے آگاہ رہیے اور اس سے اپنے ایمان کو بچانے کے لیے

لَهُ وَلَا تَجْعَلُوا لِلَّهِ إِندَادًا وَأَنْتُمْ تَعْلَمُونَ ه

لَهُ إِندَادٌ هُوَ الشِّرْكَ أَخْفَى مِنْ دَبِيبِ النَّمْلِ عَلَى صَقَاةٍ سَوْدَاءَ فِي
 ظُلْمَةِ اللَّيْلِ - اثر حضرت ابن عباسؓ (ابن ابی حاتم)

سنتری کی طرح ہوشیار رہیے۔ پل بھر کی غفلت میں دو جہان کا یہ خزانہ ٹٹ سکتا ہے۔ اسی سلسلے میں وضاحتی جملہ یہ ہے کہ وہ غلط تصورات چھوڑ دو جو تمہیں آبا و اجداد سے پہنچے ہیں۔ یعنی شرک کی اعتقادی اور عملی صورتیں اور اس سلسلے کی عبادات و رسوم وغیرہ۔

اب آگے ابوسفیانؑ بتاتے ہیں کہ بنیادی تلقین توحید اور تاکید ترک شرک کے بعد آپ چار باتوں کی دعوت دیتے ہیں۔

سب سے پہلے نماز کا ادا کرنا ہے۔ (وَقُرَّةٌ عَيْنِي فِي الصَّلَاةِ) ، کیوں کہ ایمان بالتوحید پر کھڑی ہونے والی زندگی کی پہلی اینٹ نماز ہے۔ نماز سے پھر آگے ایک ایک سلسلہ عبادات مربوط ہے۔ ایک نظام اجتماعیت اس سے ظہور پاتا ہے اور ایک طرز اخلاق نمودار ہوتا ہے۔ ایسی ہی جاندار نماز کی تعریف ہے کہ إِنَّ الصَّلَاةَ تَنْهَى عَنِ الْفَحْشَاءِ وَالْمُنْكَرِ۔ اور ایسی ہی نماز معراج المؤمنین ہے۔

اس موصداتہ نماز سے جو نظام عبادات اور جو اجتماعیت مربوط ہے، اس کی تفصیل چونکہ کئی دور میں کھل کر نہیں آئی تھیں اور جو اشارات ملتے تھے وہ جناب ابوسفیانؑ کی گرفت باہر تھے، لہذا آگے کی بات اخلاقیات کی طرف مڑ گئی۔ اور اس قسم کی جامع اخلاقی تلقینات قرآن میں بھی اور ارشادات رسول صلی اللہ علیہ وسلم میں بھی اکثر نمایاں ہوتی ہیں، جن کے عملی

لہ مثلاً یہ کہنا کہ ”وَاللّٰهُ وَحَيَاتِي“ یعنی اللہ کی اور تیری زندگی کی قسم، شرکِ خفی میں داخل ہے۔ آنحضرتؐ سے کسی نے یوں کہا کہ ”مَا شَاءَ اللّٰهُ وَشِدَّتِ“ یعنی جو کچھ اللہ چاہے اور آپ چاہیں۔ اس پر حضورؐ نے ٹوک دیا کہ تم مجھے خدا کا شریک بنانا چاہتے ہو۔؟ راہ احتیاط یہ ہے کہ کہو مَا شَاءَ اللّٰهُ ثُمَّ مَا شِدَّتِ۔ مطلب یہ ہے کہ جو کچھ اللہ کی مشیت ہو، اور اس کے بعد مشیت الہی کے تحت، آپ جو کچھ پسند کریں۔ ایسی مثالیں بہت ہیں۔ عام بے دین اور خوشامدی لوگوں کے لیے تو کوئی حاد ہی نہیں۔

نمونے ابوسفیان اور دوسرے مشرکین کے سامنے جلوہ گر ہوتے۔ یہاں نماز کے بعد اخلاقی تلقینات تین ہی رہ جاتی ہیں جنہیں دربارہٴ ہرقل میں ابوسفیان سوالات کے جوابات دیتے ہوئے پیش کر سکے۔

اولاً صدق۔

صدق سے یہاں ابروئے دینِ حق، محض سچ بولنا مراد نہیں، بلکہ سچے اور سچے انسانوں کی طرح درستی و سچائی کی زندگی گزارنا ہے۔ سچ بولنے والے بھی کم ہوتے ہیں۔ اور جو بولتے ہیں وہ بھی خاص خاص نازک لمحوں پر دم بخود ہو جاتے ہیں، یا پھر آدھا جھوٹ اور آدھا سچ ملا کر بولنے والے لوگ ہوتے ہیں۔ اور بعض تو جھوٹ کا میک اپ سچائی کی طرح کر دیتے ہیں۔ اسی آخری قسم کا موجودہ مہذب دنیا میں دور دورہ ہے۔ لیکن سچائی کی زندگی گزارنا کہیں زیادہ مشکل کام ہے۔ سچائی کے لیے بڑے سے بڑے محاذ چھوڑتے چلے جانا، اپنی صحیح روش اور درست کردار کے تقاضوں کو پورا کرتے ہوئے کتنے ہی عزیزوں اور بزرگوں کو ناراض کر لینا، کسی غلط بات کی تائید نہ کر کے اور مصلحت کی پروا نہ کر کے تلخیاں اور اذیتیں مول لینا، اپنی بگڑی بات سنوانے کے لیے اپنے اصولوں اور روٹیوں میں لچکت پیدا کرنا یا ان کی تاویل نہ کرنا، یہ سب سچائی کی زندگی کے لوازم ہیں۔

”صدق“ کے معنوں کی وسعت کو سمجھنے کے لیے حسب ذیل آیات مدد دیں گی،

قَالَ رَبِّ اَدْخِلْنِيْ مَدْخَلَ صِدْقٍ وَّاَخْرِجْنِيْ مَخْرَجَ صِدْقٍ الْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِیْنَ

(الاسراء - ۸۰)

حضور نے دعا کی کہ اے میرے رب مجھے صدق ہی کے راستے سے (دارالہجرت میں) داخل کیجیے اور صدق ہی کے راستے سے (مکہ سے) نکالیے۔ یہاں صدق کے سامنے راستہ کا لفظ شامل ہے۔ اس طرح صدق کے معنوں کی وسعت واضح ہو گئی۔ عمومی مفہوم یہ لیا جاسکتا ہے کہ جو کچھ مجھے چھوڑنا ہو، صدق کی بنیاد پر چھوڑنا ہو اور جو کچھ قبول کرنا ہو، صدق ہی کی بنیاد پر قبول کرنا ہو۔ یعنی کوئی رد و قبول کذب و زور کی بنیاد پر نہ ہو۔

۱- قَالَ اللهُ هَذَا يَوْمَ يَنْفَعُ الصّٰدِقِیْنَ صِدْقُهُمْ (المائدہ - ۱۱۹)

۲۔ لِيَسْتَلِ الصَّادِقِينَ عَنْ صِدْقِهِمْ۔ (الاحزاب - ۸)

۳۔ لِيَجْزِيَ اللَّهُ الصَّادِقِينَ بِصِدْقِهِمْ۔ (الاحزاب - ۲۳)

۴۔ وَيُصَوِّرَ اللَّهُ وَرَسُولَهُ، أَوْلِيَّكَ هُمُ الصَّادِقُونَ (الحشر - ۸)

۵۔ لِيَجْزِيَ اللَّهُ الصَّادِقِينَ بِصِدْقِهِمْ وَيُعَذِّبَ الْمُنَافِقِينَ إِنْ شَاءَ

(الاحزاب - ۲۴)

۶۔ فَلْيَعْلَمَنَّ اللَّهُ الَّذِينَ صَدَقُوا وَيَعْلَمَنَّ الْكَذَّابِينَ۔ (عنكبوت - ۲)

ان میں سے آیت ۱، ۳، ۵، ۶ باقی ہیں کہ آخرت میں جہزائے حسنة کا دار و مدار صدق و درویشی کا ہے۔ آیت ۲ باقی ہے کہ صادقین سے حساب ہی ان کے صدق کا پوچھا جائے گا یعنی تمام نیکیاں اسی دائرے میں جمع ہو جاتی ہیں۔ آیت ۳ سے واضح ہوتا ہے کہ صادقین وہ ہیں جو اللہ اور رسول کے کام میں مددگار بنتے ہیں۔ آیت ۶ میں دو قسم کے کردار اور رویے الگ الگ ہو کر سامنے آتے ہیں کہ کھرے لوگ کون سے ہیں اور کھوٹے کون سے۔ یعنی ایک وہ ہیں جنہوں نے خدا اور رسول سے باز رہے ہوئے بیثاق کو عملاً پورا کر کے اپنے آپ کو سچا ثابت کیا، اور دوسرے وہ جنہوں نے عبدیت کے بیثاق کو توڑ کر اپنے آپ کو جھوٹا ثابت کیا۔

ثانیاً۔ العَفَافُ

یہ لفظ ہمارے دینی نوکشتروں میں اتنی اہمیت رکھتا ہے کہ اس سے کئی اصطلاحیں بن گئی ہیں۔ بروئے لغت اس کی حقیقت یہ ہے کہ عَفَفَ (يُعِفُّ) کے معنی ہیں رک گیا اور باز رہا یا اجتناب کیا ایسے امر سے جو جائز نہیں تھا یا مناسب نہیں تھا۔ اس سے مصدری معنوں میں جو الفاظ آتے ہیں ان میں سے ایک عَفَافٌ (عَفَافًا) ہے۔

قرآن میں اس کے اہم استعمالات ملاحظہ ہوں:-

۱۔ وَمَنْ كَانَ عَدُوًّا فَلْيَسْتَعْفِفْ۔ (النساء - ۶) اور جو شخص محتاج نہ ہو، وہ

(اپنے زیر نگینداشت مالِ شیم سے) اجتناب کرے (یعنی اس میں سے کچھ نہ لے۔)

۲۔ وَأَنْ يَسْتَعْفِفْنَ خَيْرٌ لَّهُنَّ۔ (النور - ۶۰) یہاں ذکر ہے ان بزرگ خواتین کا

جو حدِ نکاح سے گذر چکی ہوں۔ اُن سے اسی آیت کے پہلے حصے میں کہا گیا ہے کہ وہ اگر گھروں میں زینت نمائی کے رجحان سے خالی ہو کر اپنی چادریں اتار کے رکھ دیں تو ان پر کوئی گناہ نہیں ہے۔ لیکن اگر وہ اس سے بھی پرہیز کریں تو ان کے لیے بہتر ہے۔

۳۔ یَحْسِبُهُمُ الْجَاهِلُ أَعْتِيََاءَ مِنَ التَّعَفُّفِ۔ اس آیت میں صدقات کے مستحقین کا ذکر کرتے ہوئے اللہ کے راستے میں زندگیاں وقف کرنے والے ایسے فقراء کی طرف توجہ دلائی گئی ہے جنہیں نادان آدمی محض اس وجہ سے غنی سمجھتے ہیں کہ وہ خود داری کی وجہ سے لوگوں سے لپیٹ لپیٹ کر سوال نہیں کرتے۔ (البقرہ - ۲۷۳)

۴۔ فَلْيَسْتَعْفِفِ الَّذِينَ لَا يَجِدُونَ نِكَاحًا حَتَّى يُعْتِمِدَ اللَّهُ مِنْ فَضْلِهِ۔ بات واضح ہے کہ جو لوگ نکاح سے بہرہ مند نہ ہو سکیں تو پھر وہ اس وقت تک کے لیے عفت مآبی اختیار کریں جب تک کہ اللہ اپنے فضل سے ان کی ضرورت پوری نہ کر دے۔ (النور - ۲۳)

قرآن کے ان استعمالات کو پڑھ کر جہاں یہ معروف عام حقیقت سامنے آتی ہے کہ مسلمان کو عفت مآبی کی زندگی گزارنی چاہیے، وہاں عفاف کے وسیع مفہوم میں وہ تمام امور بھی شامل ہیں جن کے ناجائز یا نامناسب ہونے کی وجہ سے ان سے اجتناب اور پرہیز کا مطالبہ کیا گیا ہے۔ یعنی عفاف درحقیقت لفظ تقویٰ کی طرح ایک وسیع مفہوم رکھتا ہے کہ اپنے ایمان اور ذوقِ صدق و صفا اور فریضہ امانت و دیانت اور اخلاقِ حسنہ کی مدد سے جہاں جہاں جن جن چیزوں سے پرہیز کرنا لازم ہو، آدمی اُن سے پرہیز کرے۔

عفاف کی زندگی احتیاط کی زندگی ہے۔

ایک خدا نا آشنا اور مشرکین کی زندگی تھی کہ ہر خواہش آدمی کی ناک میں نکیل کر جھڑ چاہتی گھما سکتی تھی۔ (اور آج بھی ایسا ہے)۔ اور ایک حق سچ کے مسلمانوں کی زندگی تھی، جن کا عقیدہ توحید ہر شائبہ شرک سے پاک ہوتا اور زندگیوں کا ایک اصول عفاف

سے واضح رہے کہ قرآن نے اَنْ لِيَضَعَنَّ شَيْئًا بَهْتًا کے الفاظ استعمال کیے ہیں۔ بادی النظر میں بیخبر موزوں مفہوم نکل سکتا ہے کہ وہ اپنے عام کپڑے الگ کر کے رکھ سکتی ہیں، لیکن سلف سے اب تک کے مفسرین نے بالاتفاق جہاں مراد سروں کی چادروں سے لی ہے۔

ان کے تمام احوال پر حاوی ہوتا جیسے کہ دوسرے اہم اصول تھے۔

ثالثاً۔ وَالصِّلَّةُ !

صِلَّة سے مراد عام تو واضح ہے، تعلق جوڑنا۔ مگر پوری اصطلاح قرآن و حدیث کے نشا کے مطابق صلہ رحمی کی ہے۔ یعنی اقربا سے رابطے قائم رکھنا، خصوصاً زوجین کے دو طرفہ رشتوں کو جوڑنے سے رکھنا، والدین اور اولاد کے تعلقات کا آپس میں درست طور پر کام کرنا۔ اور پھر اس سے آگے تمام سماجی اور نمائنی رابطے نبھانا۔ جیسے استاد اور شاگرد، آقا اور ملازم، حاکم اور شہری، تاجدار اور گاہک، وزیر اور دوڑتہ، دوست اور پڑوسی، ہم پیشہ اور ہم سفر (وغیرہ) کے درمیان ہوتے ہیں، ان سب کو اسلام ان کی صحیح شکل میں قائم کرنا چاہتا ہے۔ ان کی صحیح اور مکمل شکل تو پورے نظام اجتماعی کو بدلنے سے بنتی ہے۔ لیکن جب تک ایسا نہ ہو، کم سے کم درجے کا قابل عمل معیار اسلام نے افراد کے سامنے رکھا ہے کہ وہ اسے بہترین اصولوں اور روٹیوں کی مدد سے قائم رکھیں۔

ہمارے تمام جوڑ میل اور تمام ادارے اور نظام جو بہتیت تہذیب و تمدن کا ایک حصہ ہیں۔ ان سب کا دار و مدار اسی ”صِلَّة“ کے اصول پر ہے۔

امام مسلم و بخاری کی قبول کردہ ایک صحیح روایت (اثرا) کا یہ ایک محدود سا رخ جو بیان ہوا ہے، امید ہے کہ اس پر غور کر کے خاصا استفادہ کیا جاسکتا ہے اور زندگی کو سنوارا جاسکتا ہے۔

لہ البوسفیان کے اس بیان کا اصول حدیث کے تحت وزن یوں بنتا ہے کہ انہیں اپنے دورِ جاہلیت میں ایک واقعہ پیش آیا جس کا تعلق حضور نئی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے تھا اور پھر وہ مسلمان ہوئے۔ ان کے ایمان لانے کی وجہ سے ان کے قول کا پایہ اعتبار بلند ہو گیا۔ نیز جو باتیں انہوں نے پُر قتل سے کہیں، وہ اپنے صحیح ہونے پر خود دال ہیں۔ تاریخی واقعات کی گواہی بھی اس بیان کے حق میں ہے۔